

# “上海金”首笔报价256.92元/克 四个问题帮你搞懂“上海金”

4月19日，“上海金”集中定价合约在上海黄金交易所正式挂牌交易，这是我国首次面向市场推出以人民币计价、交易和结算的黄金集中定价交易业务，这也意味着，人民币黄金定价机制终于尘埃落定。

据悉，4月19日上午10点15分，“上海金”定价业务产生了第一笔人民币基准价格，为256.92元/克。那“上海金”究竟能给我们带来哪些好处？

## “上海金”定价业务 是什么？

“上海金”定价业务，是指在上海黄金交易所的平台上，以1公斤、成色不低于99.99%的标准金锭为交易对象，以人民币/克为交易单位，通过多轮次“以价询量”集中交易的方式，在达到市场量价相对平衡后，最终形成“上海金”人民币基准价格。

## “上海金”价格 谁定的？

上海黄金交易所公布的资料显示，“上海金”每日集中定价交易分为早盘和午盘两场，早盘的集中定价开始时间为10点15分，午盘集中定价开始时间为14点15分，每场集中定价开始前，分别有5分钟的参考价报入时间和1分钟的初始价显示时间。

另外，“上海金”集中定价合约的合约代码为SHAU，上市初期的交易保证金为6%。2016年4月9日至6月30日，金交所免收“上海金”合约的交易手续费。

在“上海金”集中定价交易机制的确定中，多家银行成为定价交易成员，其中包括工、农、中、建、交等10家国内银行和2家外资银行。而与此同时，包括中国黄金、上海老凤祥(40.620, -0.83, -2.00%)等机构成为提供参考价成员。

与此同时，上海金交所也成立了“上海金”集中定价交易监督管理委员会，由主要市场参与者、交易所、中国黄金协会、世界黄金协会及有经验的国际机构等国内外成员组成，对“上海金”集中定价交易进行监督管理。

## “上海金”上市 怎么买？

针对普通老百姓如何参与“上海金”交易，黄金分析师李洋表示，在全球只要有“上海金”的地方就可以用人民币计价，顾客就可以买入黄金。

据世界黄金协会中国区董事总经理王立新介绍，建立新的定价体系只是第一步，在国内的业者熟悉新的体系后，随着使用人数增多，影响会逐步放大。



### 专家

#### 投资机会增加 但风险依然存在

专家指出，“上海金”的出现，意味着以人民币计价的产品出现，大宗商品，包括贵金属、石油等产品价格都可以用人民币来计价。持有人民币将不仅只存于政府企业间，市场交易也就扩大了，随之会出现更多选择权。以人民币定价的保值或增值可能性也随之增生。

专家提醒，投资机会虽然增加了，但风险依然存在。亚洲金融还在发展阶段，相对较弱，尤其是大宗商品定价权方面，因此风险在基础阶段的增长不可避免。中国经济正面临转型期，出现市场波动很正常。建议大家投资初期保持谨慎，如何选择要有个人判断及承担风险的能力。



关注三湘都市报微信  
看E报。

## “上海金”来了 好处呢？

### 更方便 直接以人民币计价买卖黄金

我国是世界第一大黄金生产国与消费国，但是长期以来却一直游离在国际定价体系之外。此前，黄金定价权的争夺战主要在伦敦和纽约之间展开，这两大市场都是以美元定价，定价单位是盎司。而此次“上海金”面世，人们购买黄金时可以直接以人民币进行计价交易，告别币种转换等烦恼。

专家认为，人民币黄金定盘价的推出，有助于“上海金”、“伦敦金”、“纽约金”三足鼎立格局的形成。

### 更透明 交易不再受“时差”困扰

以往很多金店、首饰零售商向零售客户确定价格时，会根据自己的情况选定某一时点的价格。由于黄金市场交易价格是连续的，如何选取一直是一个问题。

上海国际黄金交易中心副总经理滕巍表示，此前在黄金的大额集中采购、衍生品定价、风险管理等方面，市场缺乏公允的市场价格，而采用国际市场的定盘价格会遇到时区不匹配、币种转换以及国际市场供求和国内市场供求不匹配的问题。而随着“上海金”面世，这些问题也将迎刃而解。

### 更重要 有助于推动人民币国际化

专家表示，“上海金”人民币定价的推出，既有助于中国摆脱长期受制于伦敦和纽约市场的局面，也有助于人民币国际化。

世界黄金协会首席执行官施安霖说，该定价机制开启了一个由伦敦、纽约和上海所共同构建的全球黄金交易市场的基础，也意味着“西金东移”将继续成为市场主旋律。

■据央视新闻

